

П О У Ч Е Н І Е

О ВОСПИТАНІИ ВЪ ДѢТЯХЪ ПРАВДИВОСТИ.

Гнусное пятно въ человѣкѣ — ложь
(Сир. 20, 26).

Въ послѣдней своей бесѣдѣ я велѣ рѣчь съ вами, возлюбленные, о томъ, какъ насадить и возрастить въ дѣтяхъ послушаніе, и указалъ главныя средства и способы къ тому. Нынѣ поведемъ рѣчь о томъ, какъ воспитать въ дѣтяхъ правдивость, любовь къ истинѣ и отвращеніе ко лжи.

Чувство истины, потребность правды природа вложила въ душу всякаго человѣка, а слѣдовательно и въ душу дитяти. И хотя первородный грѣхъ помутилъ и ослабилъ это чувство, но не уничтожилъ его совсемъ. Стремленіе къ истинѣ осталось въ человѣкѣ; оно обнаруживается въ дитяти желаніемъ его все знать; дитя обо всемъ спрашиваетъ и все, что взрослые говорятъ ему, принимаетъ за чистую истину. Неиспорченное дитя не знаетъ лжи и притворства; напротивъ, оно краснѣетъ не только тогда, когда само какъ-нибудь, вслѣдствіе поспѣшности и необдуманности, скажетъ неправду, но и когда слышитъ, что другіе говорятъ ложь. Чувство и любовь къ истинѣ самимъ Богомъ вложены въ сердце дитяти; нужно только эту природную склонность поддержать, развить и укрѣпить. И это дѣло родителей. Но какъ же они могутъ и должны достигать этого?

Первое средство къ развитію въ дѣтяхъ чувства истины состоитъ въ томъ, чтобы родители съ самыхъ раннихъ лѣтъ внушали дѣтямъ любовь къ истинѣ. Но тутъ снова является вопросъ: какъ же это сдѣлать? Въ отвѣтъ укажу на три главныя правила.

Учите своихъ дѣтей любить правду по религиознымъ побужденіямъ, съ мыслию о Богѣ. Дитя тогда будетъ любить правду и истину, когда оно будетъ твердо знать, что Богъ, Который есть вѣчная и непогрѣшимая истина, хочетъ, чтобы мы всегда говорили правду, что Онъ ненавидитъ всякую ложь и гнушается ея, и что всякая неправда есть грѣхъ. Только та любовь къ истинѣ, которая основывается на вѣрѣ въ Бога и любви къ Богу, при всякомъ случаѣ выдержитъ испытаніе.

Поступайте съ дѣтьми прямодушно и искренно. Вѣрьте дѣтямъ на слово, пока не замѣтили въ нихъ лживости. Никогда не требуйте отъ нихъ и не допускайте божбы для подтвержденія ихъ словъ; довольствуйтесь евангельскими: *да, да! нѣтъ, нѣтъ!*

Если имѣете основательную причину усомниться въ словахъ вашихъ дѣтей, то не давайте на первый разъ замѣтить, что вы не вѣрите ихъ словамъ, но старайтесь убѣждаться, дѣйствительно ли дитя солгало. Если это къ вашему огорченію случилось на самомъ дѣлѣ, позовите дитя къ себѣ, посмотрите серьезно, но съ любовью, въ глаза ему и скажите въ родѣ этого: „Богъ запретилъ лгать; Онъ всевѣдущъ, всезнающъ, Онъ знаетъ все наши самыя тайныя мысли; лживыя уста — мерзость предъ Нимъ“ — и краска стыда появится на лицѣ дитяти; оно незамедлитъ сказать истину и не станетъ лгать впредь.

Доказывайте сами всегда предъ дѣтьми вашими любовь къ истинѣ и уваженіе къ ней; будьте правдивы и безъ фальши во всѣхъ вашихъ отношеніяхъ и дѣйствіяхъ. Прежде всего чтите божественную истину, вѣру и законъ Христовъ. Опасайтесь въ чемъ бы

то ни было обнаружить равнодушіе къ вѣрѣ, а особенно не допускайте возможности дѣтямъ слышать неразумныя рѣчи, что можно обойтись безъ религіи и безъ вѣры, лишь бы быть честнымъ человѣкомъ. Въ такихъ рѣчахъ, которыя, къ сожалѣнію, нерѣдко ведутся по мѣстамъ, высказывается *духъ лжи*, и если вы предъ своими дѣтьми говорите такія лживыя по существу рѣчи, то этимъ не только вырываете изъ сердца ихъ любовь и уваженіе къ религіозной истинѣ, но убиваете въ нихъ и всякое чувство истины. Еслибы дѣйствительно для Бога было все равно, имѣемъ ли мы истинное или ложное понятіе о Немъ и Его существѣ, исповѣдуемъ ли мы истинную или ложную религію, то почему и человѣку не быть безразличнымъ къ истинѣ и въ обыкновенныхъ дѣлахъ? И если одинаково благоугоденъ Богу и тотъ, кто по собственной винѣ исповѣдуетъ ложную религію или совершенно отвергаетъ откровеніе истиннаго Бога; если такой предъ Богомъ былъ-бы одинаково хорошъ, какъ и тотъ, кто право вѣруетъ и исповѣдуетъ истиннаго Бога и Его Сына Господа Іисуса Христа; если ничего не значитъ держаться истины или лжи: то почему же истина въ житейскихъ дѣлахъ должна имѣть столь великое значеніе? Еслибы, наконецъ, были правы тѣ, которые говорятъ, что нѣтъ такой религіи, которую бы Богъ открылъ, и еслибы поэтому Богъ истинный не благоволилъ открыть намъ истину относительно важнѣйшихъ вопросовъ жизни, то какъ требовать отъ людей (а здѣсь, слѣдовательно, отъ дѣтей), чтобы они говорили правду въ самыхъ незначительныхъ случаяхъ и обстоятельствахъ своей жизни?—Поэтому, родители, если вы хотите, чтобы дѣти ваши были

правдивы, то прежде всего внушайте имъ особенное благоговѣніе къ божественной истинѣ; не допускайте, поэтому въ сердцахъ своихъ и въ сердцахъ вашихъ дѣтей равнодушія въ религіозныхъ дѣлахъ. Если дѣти ваши замѣтятъ, что вы легкомысленно относитесь къ истинамъ христіанской вѣры и церковнымъ установленіямъ, что вы фальшивите въ дѣлахъ религіозныхъ, то какъ вы можете надѣяться, что они будутъ вѣрить вашимъ словамъ и что они сами не такъ же точно будутъ относиться къ истинѣ? Будьте для дѣтей примѣромъ любви къ религіозной истинѣ и насаждайте также эту любовь къ вѣрѣ въ ихъ сердцахъ— и вы воспитаєте своихъ дѣтей любящими истину. Но будьте также и во всѣхъ другихъ отношеніяхъ правдивыми и честными; берегитесь фальши, лицемерія и притворства въ обращеніи съ другими. Если ваши дѣти видятъ, что вы обманываете другихъ такимъ или инымъ способомъ, что вы хитрите и лицемерите, что вы фальшивите, что вы неискренни въ обращеніи съ своими родственниками, друзьями и знакомыми, что вы, напр., къ извѣстнымъ людямъ въ лице дружелюбны, а за глаза браните ихъ, смѣетесь надъ ними,— будьте увѣрены, что и дѣти ваши въ отношеніи къ вамъ и другимъ лицамъ будутъ не лучше. Если хотите, чтобы дѣти ваши были правдолюбивы и искренни, то старайтесь вездѣ сами и въ дѣлахъ вѣры, и въ обсужденіи современныхъ явленій и случаевъ жизни, и во всемъ вашемъ поведеніи обнаруживать отвращеніе отъ лжи и фальши, отъ лицемерія и притворства, отъ лести и коварства; во всѣхъ своихъ дѣйствіяхъ и отношеніяхъ къ людямъ въ своихъ словахъ и мысляхъ будьте правдолюбивы



Беда поправимая. С картины Г. Каульбаха, грав. Г. Гедан.

и искренни: тогда вы приучите дѣтей своихъ, „говорить истину въ сердцахъ своемъ, не клясться лестию„ (Пс. 14, 3).

Насаждая въ сердцахъ дѣтей своихъ такимъ образомъ съ одной стороны—уваженіе и любовь къ истинѣ, вы, родители, должны, съ другой стороны, всѣми силами воевать противъ лжи. Но какъ же вамъ достигнуть этого? Укажу слѣдующія правила.

Учите своихъ дѣтей съ самихъ раннихъ лѣтъ ненавидѣть ложь потому, что Богъ праведенъ и правду любить, что всякая неправда есть грѣхъ. Ваши дѣти не потому должны главнымъ образомъ избѣгать лжи, что знаютъ, что если будутъ обличены во лжи, то будутъ за это наказаны, но потому, что знаютъ, что Богъ запретилъ ложь, потому что всякая ложь есть грѣхъ предъ Богомъ. Покажите дѣтямъ словами Св. Писанія, какъ ненавистна предъ истиннѣйшимъ и праведнѣйшимъ Богомъ всякая ложь. „Лживныя уста — мерзость Господеви“. Учите ихъ, что ложь изобрѣлъ диаволь, вслѣдствіе чего Спаситель и говоритъ о немъ: „онъ есть лжець и отецъ лжи“ (Іоан. 8, 44), и что, слѣдовательно, дѣти, которые лгутъ, подражаютъ сатанѣ и уподобляются ему.

Не терпите въ дѣтяхъ никогда самой малой лжи. Если дитя сдѣлало какой-либо проступокъ и если оно тотчасъ откровенно сознается, на первый разъ простите ему, или, если проступокъ серьезный, смягчите наказаніе, но сказавши ему при этомъ, что вы потому не наказываете его или назначаете меньшее наказаніе, что оно тотчасъ сказало правду. Однако нельзя здѣсь идти слишкомъ далеко. Если каждый разъ прощать или уменьшать наказаніе, какъ скоро дитя тотчасъ

сознается въ своихъ проступкахъ, то отсюда можетъ получиться двойной вредъ: дитя—съ одной стороны—мало-помалу приучится не придавать значенія своимъ проступкамъ, а съ другой стороны—привыкнетъ къ тому, чтобы говорить правду только тогда, когда будетъ усматривать въ этомъ выгоду, и напротивъ—не будетъ бояться и скрывать правду, если будетъ видѣть вредъ отъ признанія въ истинѣ. Но если дитя сдѣлало что-либо нехорошее и притомъ еще лжетъ, запираясь въ этомъ, нужно поставить всегдашнимъ правиломъ—удваивать наказаніе, но при этомъ должно быть объявлено дитяти, что оно вдвойнѣ наказывается и за проступокъ и за ложь. Если дитя изъ мести или по злобѣ къ другимъ лживо сказало что-нибудь нехорошее,—слѣдовательно, наклеветало, то за это не только должно строго наказывать, но и безъ исключенія заставить, чтобы оно предъ всѣми, кто слышалъ его ложь, опровергло оную. Этому требуетъ христіанскій нравственный законъ.

Никогда сами ни въ чемъ не обманывайте дѣтей и не позволяйте, чтобы старшіе—прислуга и вообще кто бы ни былъ—обманывалъ малютокъ. Какъ часто бываетъ, что для того, чтобы успокоить раскапризничавшееся дитя, родители позволяютъ себѣ солгать что либо, или же дѣлаютъ угрозы и обѣщанія, которыя послѣ никогда не исполняются. Какъ это вредно! Дитя скоро замѣчаетъ, что его обманываютъ, и его вѣра словамъ родителей, его чувство истины глубоко этимъ подрывается.

Не доводите сами своихъ дѣтей намѣренно или ненамѣренно до лжи. Ненамѣренно это можетъ происходить; когда вы, если что случится, грубо наки-

дываетея на своихъ дѣтей, если вы въ горячности и съ поднятой рукой для наказанія кричите: „это ты сдѣлалъ? вотъ я тебѣ“! или: „будешь ты мнѣ помнить, если ты это сдѣлалъ“, и т. п. Нужно-ли удивляться, если дитя въ страхѣ за свою кожу станетъ лгать? А что сказать, если родители улыбаются лжи своихъ дѣтей, похваляютъ ихъ за хитрую ложь? Или что нужно думать о такихъ родителяхъ, которые побуждаютъ ко лжи дѣтей своихъ, учатъ, какъ обмануть учителя и другихъ людей, чтобы выйти изъ затруднительнаго положенія или избѣжать наказанія? Такіе родители, если они вообще заслуживаютъ этого имени суть соблазнители своихъ дѣтей. Можно-ли удивляться, если послѣ этого дѣти не только бранятся, но и лгутъ и воруютъ? Нужно хорошенько помнить, что кто не считаетъ лжи за грѣхъ, тотъ способенъ воровать и обманывать. Нечестивый и лживый въ словѣ—такимъ будетъ и на дѣлѣ.

Показалъ я вамъ, родители, какъ воспитывать въ дѣтяхъ правдивость, какъ съ раннихъ лѣтъ должны вы воспитывать въ нихъ чувство истины. Я указалъ важнѣйшія правила, какъ—съ одной стороны—должны вы укрѣплять въ дѣтяхъ уваженіе и любовь къ истинѣ, а съ другой—глубокое отвращеніе ко лжи. Помните эти правила и добросовѣстно примѣняйте ихъ. Учите дѣтей своихъ любить истину потому, что Богъ есть истина и не терпитъ лжи; будьте всегда сами правдивы и искренни во всѣхъ вашихъ дѣйствіяхъ и поведеніи предъ дѣтьми; покажите имъ, какъ гнусна и омерзительна въ очахъ Божіихъ всякая ложь. Не терпите ни малѣйшей лжи предъ вашими дѣтьми, не обманывайте дѣтей, не лгите сами и не допускайте,

чтобъ другіе обманывали ихъ. Не забывайте мудрыхъ словъ: *трусное пятно въ человѣкъ ложь*. Обращайте вниманіе, чтобы вамъ намѣренно или ненамѣренно не привести дѣтей ко лжи. Такимъ образомъ вы воспитаете дѣтей своихъ правдолюбивыми людьми, къ которымъ и Богъ и всѣ добрые люди будутъ имѣть благоволеніе. Аминь.

П О У Ч Е Н І Е

о воспитаніи въ дѣтяхъ невинности и чистоты сердца.

Блаженни чистіи сердцемъ (Мѡ. 5, 8).

Есть вѣтеръ, называемый самумъ, или сирокко; дуетъ онъ изъ жаркой, сухой пустыни, и самъ страшно жаркій, жгучій, гибельный для всего живаго: гдѣ продулъ этотъ вѣтеръ, засыхаетъ и погибаетъ все цвѣтущее и растущее на поляхъ и въ садахъ. На терновникъ и репейникъ, которые его могутъ переносить, онъ, впрочемъ, не производитъ дѣйствія, а погибають отъ него всѣ полезныя растенія, плоды коихъ служатъ пищею человѣку и животнымъ. Этотъ убійственный, гибельный вѣтеръ мнѣ представляется образомъ одного изъ пагубныхъ направленій нашего времени, которое, какъ самумъ, сушитъ и уничтожаетъ въ жизни людей все прекрасное: и начинающее цвѣтеніе и зрѣющіе плоды добродѣтели. Это разрушительное повѣтріе въ нравственной области составляетъ разнузданность чувственныхъ плотскихъ похотей и любострастія. Это—величайшее зло и гибель нашего времени. Отъ него гибнутъ семейства, оно позоритъ и мужчинъ и женщинъ, губитъ юношество, оставляетъ слѣды своего

ядовитаго, отвратительнаго дыханія и на малыхъ дѣтяхъ. Не видится и преградъ этому гибельному направленію духа времени. Тѣмъ необходимѣе, поэтому, съ нашей стороны внушить вамъ, родители, чтобы вы неустанной заботливостью и неумолимою строгостью предохраняли дѣтей своихъ отъ этой гибельной заразы. Если вы надлежаще поймете пагубность преобладанія въ вашихъ дѣтяхъ чувственности, тогда поймете слова Господа; *блаженни чистіи сердцемъ*—и тогда все свои заботы вы употребите на то, чтобы уберечь невѣжливость и чистоту своихъ дѣтей.

Чуднымъ существомъ вышелъ человѣкъ изъ рукъ Божіихъ: душа его носитъ образъ Божій, а по тѣлу онъ близко подходитъ къ высшимъ породамъ міра животнаго. По намѣреніямъ божественнымъ, душа должна господствовать надъ плотию, надъ ея чувственными побужденіями. Такъ и было въ началѣ; когда душа человѣка была послушна и покорна Богу, тѣло съ своими чувственными влеченіями, стремленіями подчинялось душѣ, не отягощая ея и не подвергая ее искушеніямъ.

Иначе стало дѣло послѣ грѣхонадѣнія. Душа человѣческая возмутилась противъ Бога; низшее отказалось отъ послушанія высшему. И чѣмъ согрѣшилъ человѣкъ противъ Бога, тѣмъ онъ и наказанъ. Какъ духъ человѣка возсталъ противъ Бога, такъ плоть его возстала противъ духа. Велѣдствіе праведнаго наказанія, чувственныя стремленія и похоти тѣлесной природы человѣка стали тиранствовать надъ духовными стремленіями человѣка, требуя, чтобы онъ слушался и служилъ плотскимъ похотямъ. Такъ произошла въ человѣкѣ склонность дѣлать то, что ласкаетъ чув-

ственность и услаждаетъ ее: *человѣкъ сталъ плотскимъ*. Сущность чувственности и плотской похоти состоитъ въ томъ, что душа подчиняется плотскимъ похотѣ-ніямъ, что плотская похоть господствуетъ надъ чело-вѣкомъ, раздуваетъ, ослѣпляетъ его, не даетъ по-думать о Богѣ, о вѣрѣ, о заповѣдяхъ и волѣ Божіей и убиваетъ въ чело-вѣкѣ чистое, божественное, святое.

Эта чувственность—величайшее зло и пагуба для чело-вѣка. Если справедливо, что дерево узнается по плодамъ, то должно сказать, что чувственность чело-вѣка есть ядовитое дерево, такъ какъ оно приноситъ столь ужасные плоды.

Первый гнусный плодъ его есть лѣность, отвра-щеніе къ труду и ко всему доброму, гдѣ требуется какое-либо усиліе и напряженіе. Чувственный чело-вѣкъ не знаетъ наслажденія труда и разумной дѣятель-ности; это всегда для него тяжесть, бремя, проклятiе, но никогда—средство добродѣтели, серьезная, важная обязанность и установленный Богомъ порядокъ. Чув-ственный чело-вѣкъ боится тѣлеснаго труда, такъ какъ онъ причиняетъ безпокойство его изнѣженности; онъ боится умственнаго труда, такъ какъ тотъ требуетъ напряженія духовныхъ силъ. Немало конечно встрѣ-чалось вамъ въ жизни людей, о которыхъ въ обще-ствѣ такое мнѣніе: „человѣкъ этотъ могъ-бы сдѣлать много прекраснаго въ своей профессіи; какой вышелъ бы изъ него образцовый мастеръ!—но онъ ничего не дѣлаетъ!“ Гдѣ-же причина?—Чувственность, которая дѣлаетъ чело-вѣка лѣнчивымъ, такъ что онъ ничего не можетъ дѣлать, и при самыхъ благопріятныхъ обстоятельствахъ терпитъ нужду и бѣдность. Онъ цѣлый день готовъ о чемъ угодно толковать: и о

Богъ, и о мѣрѣ, и о худыхъ временахъ; онъ могъ бы пользоваться благосостояніемъ, еслибы для него лѣнивая жизнь въ его чувственномъ ничегонедѣланіи не была пріятнѣе благосостоянія при честномъ трудѣ.

То же и съ духовной дѣятельностью. Это часто можно видѣть и въ школѣ. Часто встрѣчаются тамъ богато одаренные, талантливые дѣти, которыя учатся играючи, такъ что отъ нихъ склонны бываютъ ожидать великаго въ жизни; и однако изъ нихъ ничего не выходитъ! Почему? Потому, что изъ такихъ дѣтей выросли чувственные, лѣнивые юноши и мужи закопавшіе въ землю талантъ свой, вмѣсто того, чтобы усиленно дѣятельностью удвоить его. Такіе люди столь же малоспособны и къ высшему стремленію и добродѣтели; какъ изъ-за чувственности они убѣгаютъ и боятся всякаго тѣлеснаго и душевнаго напряженія, такъ они негодны и для всякаго напряженія. Болото чувственности засосало не мало добра; иной имѣлъ отъ Бога призваніе и расположеніе быть образцомъ нравственнаго совершенства, но погибъ потому, что чувственность, какъ свинцовая гора, повисла надъ нимъ, и стремленіе къ совершенству цогрязло въ лѣности и недѣятельности.

Второй плодъ чувственности есть неумѣренность въ пищѣ и пьянство. Не даромъ говорится: „въ рюмкѣ утонуло больше людей, чѣмъ въ Волгѣ“. Нѣтъ здѣсь надобности выяснять, сколько горя, бѣдствій и страданій причиняетъ людямъ пьянство. Это видитъ всякій на своихъ знакомыхъ, сосѣдяхъ, а то, пожалуй, и болѣе близкихъ себѣ лицахъ, которыхъ чувственность довела до потери образа Божія и утраты человѣческаго подобія.

Третій плодъ чувственности есть распутство. Если есть что на землѣ прекраснаго и небеснаго, то это именно—невинность дѣтская, юношеская, дѣвическая; но если есть на землѣ что-либо гнуснаго, омерзительнаго и скотскаго, то это—изувѣченная развратомъ душа. Не буду нынѣ говорить объ этомъ плодѣ чувственности. Вы сами знаете, куда распутство приводитъ плѣшниковъ своихъ: въ больницу, въ домъ сумасшедшихъ и острогъ!

Родители! Если хотите спасти дѣтей своихъ отъ этихъ мѣстъ, берегите отъ чувственности и плодовъ ея; помните слова Христовы: *блаженни чистиі сердцемъ*.

Но что же намъ дѣлать, спросите вы, противъ развитія въ дѣтяхъ чувственности? Прежде всего, учите дѣтей своихъ трудиться; внушайте имъ уваженіе ко всякому честному труду и работѣ; пусть они заучатъ и твердо помнятъ слова Апостола: „кто не трудится, тотъ не долженъ ѣсть!“ (2 Сол. 3, 10). Учите ихъ, что трудъ никогда не составляетъ стыда, но что, напротивъ, стыдъ человѣку—лѣность и праздность его. Указывайте имъ на примѣръ св. Семейства, гдѣ Господь Иисусъ Христосъ помогаль въ трудѣ Своей Пречистой Матери и Своему воспитателю Іосифу-древодѣлу. И если даже вашимъ дѣтямъ и не предвидится надобности трудами рукъ своихъ зарабатывать хлѣбъ, тѣмъ не менѣе учите ихъ тѣлесному труду. Извѣстно, что въ нѣкоторыхъ царскихъ и княжескихъ семействахъ всѣ члены обязаны учиться какому-либо ремеслу. Не будетъ поэтому стыдомъ, если и ваши дѣти станутъ учиться, напр., ручному труду. Ап. Павелъ былъ избранный чело-вѣкъ Божій и великій проповѣдникъ, апостолъ вѣры, и не стыдился заниматься ремесломъ, которому онъ

научился въ дѣтствѣ, хотя были сынь знатныхъ родителей. Рассказывайте объ этомъ своимъ дѣтямъ и не терните въ нихъ праздности, которая есть начало и мать всѣхъ пороковъ.

Приучайте дѣтей своихъ къ простой пищѣ, приучайте ѣсть въ определенное время, чтобы они не въ уголокѣ гдѣ нибудь глотали сласти, а всегда за столомъ получали и ѣли назначенное для нихъ. Учите дѣтей пользоваться съ благодарностью къ Богу всѣмъ, что дается имъ въ пищу, и внушайте имъ, что человѣкъ живетъ не для того, чтобы ѣсть, но ѣсть для того, чтобы жить. Хотите обрадовать и наградить дитя, никогда не давайте такихъ подарковъ, которые служатъ къ развитію сластолюбія; учите дитя презирать рабовъ этой страсти.

Но главное — берегите сколько возможно больше дѣтей своихъ отъ употребленія чего-бы то ни было возбуждающаго и хмѣльнаго; самый здоровый напитокъ для дѣтей — вода и молоко. Какой страшный и физическій и нравственный вредъ причиняютъ родители своимъ дѣтямъ, приучая ихъ пить вино или другое что хмѣльное.

Наконецъ родители, убѣждаю васъ, примите къ сердцу слова Господа: *блаженни чистиі сердцемъ*. Вы должны заботиться о томъ, чтобы на дѣтяхъ вашихъ исполнились слова эти! Какимъ же образомъ?

Прежде всего сохраняйте въ сердцахъ дѣтей прирожденную дѣтямъ стыдливость. Милостивый Господь самъ существенно облегчилъ вашъ трудъ: чистое и невинное дитя даетъ Онъ въ ваши руки, и въ помощь вамъ — ангела-хранителя невинности его. Онъ вложилъ въ дѣтскую душу *стыдливость*. Родители должны только охриять и развивать вложенное Богомъ въ

душу дитяти. Большею частью они сами виноваты, если погибаетъ въ дитяти нѣжный цвѣтъ невинности; но въ такомъ случаѣ къ родителямъ относятся слова Друга дѣтей: *горе человеку, который соблазнитъ одного изъ малыхъ сихъ.*

Прежде всего необходимо, поэтому, чтобы родители сами въ своихъ сердцахъ были чисты и цѣломудренны. Древній опытъ — что страсти, въ видѣ наслѣдства, переходятъ отъ родителей къ дѣтямъ. Большею частью страсти, отличающія родителей, рано обнаруживаются въ ихъ дѣтяхъ.

Необходимо, чтобы родители осмотрительны были въ своихъ рѣчахъ и поступкахъ. О, сколько зла можно причинить неосторожностью и откровенностью въ одеждѣ и поступкахъ! Сколько горя можно причинить разпущенными словами, грязными и гнилыми, сказанными въ присутствіи дѣтей! Смотрите также, родители, какія у васъ въ комнатахъ картины, статуэтки. Если есть что-либо соблазнительное, то подумайте только: дѣти ваши смотреть на это всякій день, а когда подрастутъ, станутъ думать о томъ, говорить о томъ. Какія же будутъ послѣдствія? Пусть не говорятъ, что дитя тутъ еще ничего не понимаетъ. Можетъ быть; но несомнѣнно, что у него есть любопытство и что найдется кто нибудь удовлетворитъ его любопытству. Вы, какъ христіане, должны думать о томъ, чтобы ваши дѣти никогда при васъ не слышали и не видѣли ничего противнаго чести и стыдливости.

Укрѣпляйте въ дѣтяхъ врожденную въ нихъ стыдливость. Не допускайте, чтобы дитя предъ другими показывалось голымъ или раздѣтымъ; не допускайте, чтобы дѣти одѣвались или раздѣвались вмѣстѣ.

Не оскорбляйте никогда чувства стыдливости дитяти, требуя отъ него сдѣлать то, что противно его врожденной стыдливости. Не смѣйтесь надъ нимъ, когда оно обнаруживаетъ свое чувство стыда; напротивъ, благодарите Бога, что имѣете такое дитя, и хвалите его за это! Обращайте вниманіе дитяти на всякое сдѣланное имъ неприличіе въ стоянїи, сидѣнїи, походкѣ, движенїяхъ и словахъ. Исправляйте это немедленно—сначала словами: „стыдно это! Ангель-Хранитель, твой увидитъ это!“—а если это не помогаетъ, то въ слѣдующій разъ безъ дальнѣйшихъ разглагольствїи и рѣчей нужно сдѣлать соответственное наказаніе.

Берегите, родители, берегите своихъ дѣтей, чтобы кто-либо изъ недобрыхъ людей не соблазнилъ ихъ на безстыдный поступокъ. Не думайте, что это наставленіе излишне. Къ стыду нашего времени, нынѣ и дѣтми совершаются такіе грѣхи, которые и среди взрослыхъ христіанъ не должны быть называемы. Смотрите за дѣтми въ ихъ постеляхъ, въ ихъ играхъ; не позволяйте дѣтямъ разныхъ половъ оставаться въ уединенныхъ мѣстахъ; наблюдайте за знакомствомъ и товариществомъ своихъ дѣтей; запрещайте имъ сношенїе съ безстыдными, распущенными дѣтми.

Обращайте вниманіе на прислугу вашу; прислуга имѣетъ громадное вліяніе на нравственность вашихъ дѣтей. Встрѣчается діаволъ въ человѣческомъ видѣ, который сѣмя разврата посѣваетъ въ дѣтской душѣ безстыдными рѣчами, знакомящими дѣтей съ такими вещами, которыя могутъ на вѣки погубить дитя.

И еще одно: не забывайте молиться о невинности вашихъ дѣтей! Поручайте ихъ жизнь охранѣ Пречистыя Дѣвы Матери Божїей и св. Ангелу Хранителю,

вознося къ Нимъ ежедневно горячія молитвы о сохраненіи дѣтей своихъ.

Отцы и матери! Не забывайте словъ Господа Спасителя, Друга дѣтей: *блаженни чистиі сердцемъ!* Если у нихъ будетъ не чистое сердце, то они не узрятъ Бога; а если это случится по вашей винѣ, то и вы не узрите Бога, и Господь отъ рукъ вашихъ выщеть душу дѣтей вашихъ! Заботьтесь, поэтому, чтобы къ нимъ можно было примѣнить слова: *блаженни чистиі сердцемъ.* Аминь.

П О У Ч Е Н І Е

объ искореніи преобладающаго въ дитяти порока.

*И видѣша иноплеменицы, яко умре
сильный ихъ, и бѣжаша (1 Цар. 17, 51).*

Въ предыдущихъ своихъ бесѣдахъ съ вами слушатели, мы указывали на послушаніе, правдивость и стыдливость, какъ на такія добродѣтели, которыя родители должны съ раннихъ лѣтъ насаждать въ сердцахъ своихъ дѣтей и къ которымъ должны приучать ихъ съ особенною заботливостью. Но, родители, вы не только должны насаждать въ сердцахъ дѣтей вашихъ доброе, но и препобѣждать и искоренять злое. И прежде всего вы должны выступить на борьбу съ главнымъ порокомъ, какой замѣтили въ своемъ дитяти, и истребить въ немъ съ корнемъ этотъ порокъ. Каждое дитя имѣетъ свой выдающійся недостатокъ, преобладающую грѣховную склонность; и еслибы у васъ въ семействѣ было пожалуй и десятеро дѣтей, то каждое изъ нихъ имѣетъ свой недостатокъ. Одно дитя отъ природы склонно къ тщеславію, самолюбію,

задорливости, другое — къ скупости, своекорыстію, третье — къ чувственности, четвертое — къ зависти и злорадству, пятое — къ лѣности и праздности. Обыкновенно каждая страсть — одинъ изъ семи главныхъ грѣховъ. Но почему же, спросите, нужно первѣе всего искоренять въ дѣтяхъ главные ихъ недостатки и пороки?

Всѣ вы знаете исторію о Голіаѳѣ. Воевали филистимляне съ израильтянами, и враждебныя войска стояли строй противъ строя въ ожиданіи сраженія. Въ это время выступилъ исполнскаго роста филистимлянинъ Голіаѳъ, сталъ издѣваться надъ израильтянами, поносить какъ ихъ самихъ, такъ и Бога ихъ, и дерзко вызывалъ себѣ единоборца. Никто не дерзалъ вступитъ въ единоборство съ страшнымъ великаномъ, пока молодой пастухъ Давидъ, въ упованіи на помощь Божию, съ пастушескою сумкою и пращею въ рукахъ не выступилъ противъ него. Искусно и съ силою брошеннымъ камнемъ онъ повалилъ Голіаѳа на землю и умертвилъ его. „Тогда филистимляне, увидѣвъ, что силачь ихъ умеръ, побѣжали“

Сдѣлаемъ примѣненіе этой исторіи къ предмету нашей бесѣды. Среди различныхъ недобрыхъ склонностей, которыя имѣютъ дѣти, въ каждомъ есть и своего рода голіаѳъ, т. е. главный недостатокъ, главная страсть, главный порокъ. И противъ него — то и нужно вамъ первѣе всего направлять удары, чтобъ свалить его съ ногъ; ибо если только будетъ убитъ этотъ великанъ между злыми склонностями вашихъ дѣтей, то войско его тотчасъ предастся бѣгству. Говоря просто, это значитъ: старайтесь искоренить главный порокъ вашихъ дѣтей, и мало-помалу всѣ другіе по-